

# 第一阶段最后一批受审 一场假球牵出13人

一场足球比赛,参与作假的从足协官员到俱乐部高层,再到俱乐部的球员,呈现出一条“复杂”的“典型”的假球链条。昨日,中国足球腐败案进入第五天,包括前中国足协联赛部工作人员范广鸣在内的13名被告人因涉嫌构成对非国家公职人员行贿罪、非国家工作人员受贿罪,于当日上午8时30分被押入法庭接受审判。据悉,这13名嫌犯大多涉及一场假球,整个庭审预计在一至两天内完成。



昨日,范广鸣、高晖、邢锐等13名犯罪嫌疑人上庭受审,图为犯罪嫌疑人邢锐。

## 庭审现场

### 13个人演同一场戏

走上法庭的一共有13人,其中范广鸣、冷波、邢锐、吴晓东、杨旭、陈志农、谢彬的罪名是对非国家工作人员行贿,而沈刘曦、胡明华、王守业、左文清、高琨、金光洙的罪名是非国家工作人员受贿。

让我们还原一下这场赌球案的过程吧。2006年9月9日,中甲联赛第19轮,广药对阵绿城,当时两队都希望中超,谁获胜谁将占据有利形势。为能拿下这场比赛,广州医药俱乐部萌生了让对手放水的想法,于是时任俱乐部副总经理的杨旭找到了好友、时任中国足协联赛部官员范广鸣,希望通过他去做绿城球员的工作。

范广鸣一口答应了下来,随后,他便与时任青岛中能U19队主教练冷波联系,冷波又找到了前山东鲁能队长邢锐,邢锐又找到原浙江绿城主力队员沈刘曦。沈刘曦与邢锐达成了80万元的协议,邢锐向冷波要价100万元,而范广鸣则向杨旭要价150万元,最终达成了150万元的协议。5人就这样编织成了一张关系网,通过电话沟通达成了打假球的协议。

赛前,冷波、邢锐、范广鸣先后来到广州住进某酒店,150万元现金已经准备好了。比赛中司职中场的队长沈刘曦在队友的协助下,故意进攻不力,结果使广州医药队3:2如愿以偿地赢了浙江绿城。

## 被告素描

### 每个人都逃不过金钱诱惑

13个人串成一条线,以金钱开道,自导自演了一场关乎中超的典型假球。在这件案子中,最让人震惊的是每个人对金钱那种赤裸裸的态度。从最初的范广鸣开始,每多找一个中间人,“费用”就要增加一些,而比赛还没开打,钱已运到了酒店为比赛开道。等比赛结束,一切都“如了13个人的愿望”之后,这些人迫不及待地分赃就开始了。从中国足协官员到俱乐部高层,再到普通球员,每个人都没能逃离金钱的诱惑,都成为这场典型假球案中层层相扣的那一个个“中坚力量”。

回首那场假球,走上法庭的范广鸣这样忏悔道:“作为足协工作人员,本来负有监督管理职责,可我却干出了破坏竞赛秩序、伤害球迷感情、违背职业操守的事情,现在我是真的后悔莫及。”

## 绝对爆料



贾秀全



高洪波



殷铁生



吴金贵

## 高洪波、殷铁生、贾秀全等都有份 许多教练都给杨一民送过礼

曾担任国字号教头的高洪波、殷铁生、贾秀全,再加上俱乐部主帅吴金贵,几名名教练都与杨一民“受贿案”有关。

杨一民受到法院22起、40余项指控,其中两项与高洪波有关:2003年12月,被告人杨一民利用担任足协中心副主任职务上的便利,接受时任国家男子足球队助理教练高洪波的请托,为高洪波担任厦门蓝狮足球俱乐部主教练提供了帮助。为此,杨一民于2004年11月和2005年7、8月在其家中先后收受高洪波所送人民币20000元和东芝牌笔记本电脑一台(价值人民币6000元),共计折合人民币26000元。而杨一民律师王树静认为:“有介绍高洪波前往厦门执教的事实,但不能是国家工作人员受贿。此外,给杨一

民女儿上大学送个电脑,这完全属于馈赠,也不属于受贿。”

除了高洪波之外,还有几名教练曾向杨一民送过金钱或者物品。吴金贵在不同时期送女装手表,又送跑步机,外加5000美金,总计71579元。王树静认为:“吴金贵是杨一民的同事,手表是送给他夫人的,他们都是校友,师生、同学情谊难定受贿,我们都有疑义。”2001年7、8月,长春亚泰主教练殷铁生送给杨一民30000元。而贾秀全涉及的金额最多,从1997年开始,到2008年10月止,一共送给杨一民218750元。王树静说:“很多教练跟杨一民都有师生情,感情非常好。我们认为大部分属于礼金。”

## 反赌时评

### 请“开除”足球公职

中国足球为什么搞成现在这样,很重要一点,就是中国足球的身上披了一层“官服”。

正是因为这身“官服”,一些封建残余不良习气,都已经深刻地影响到了足球这个本应该单纯的体育项目。由此衍生出来的官哨等,更直接摧毁了中国足球的诚信。

无论从南黄(黄俊杰)北陆(陆俊)两名著名裁判的被控犯罪事实中,还是张建强等足协官员的罪名中,都已经深刻地证明了这一点。当主管人员带头打假球的时候,这下梁如何能正?

中国足球并不是没有早点改正的机会,也并非他们不清楚这些罪名,龚建平案本身就是一个最好的机会。此外,什么渝沈疑案,什么甲B五鼠,足协也大张旗鼓地调查过,结果呢?都是无疾而终。在这其中,大事化小小事化了,出了问题就盖盖子,这些习惯性招数就顺理成章地出来。果不其然,盖子成功地盖上了,而中国足球也继续堕落,直到整个系统完全爆炸!

当今的国际足坛,中国足球的管理体制就是一个怪胎,本来应该名正言顺的足球协会,非加上一个不伦不类的足球运动管理中心头衔。管理权、仲裁权、经营权一手把握,还时不时亲自出马,这样的足球,如何能不崩溃。随着审判的进行,社会上对于足球的讨论也日趋深入,国家体育总局也表示,足球管办分离正在努力。从世界上的模式来说,即便是有青少年体育部这样的政府机构,但他们的职权是明确的。至于足协这种行业协会,以及联赛组织这种类似于商业机构一样的,是没有政府色彩的。

西谚有云,让上帝的归上帝,恺撒的归恺撒。从长远目标来看,足球自身的运营应该完全脱离政府体系。或许这是本次足球审判对足球世界最大的启示。

综合新华社、《法制晚报》等

## 3场受贿52万 万大雪全运会帮三地吹黑哨

对于被媒体称为“爱国哨”的万大雪来说,他很可能没有想到,他对中国足球的最后一个贡献或许就是揭开了全运会足球黑幕的一角。21日,在辽宁丹东法院,公诉人起诉万大雪收受贿赂总计94万元,其中最大笔的贿赂就是他在全运会上收受的。

在2009年7月26日和2009年8月1日,十一运会的男篮U20比赛,由上海队分别对垒重庆队和广东队,万大雪担任主裁判。上海市体育局足球运动管理中心通过另外一位也被起诉的裁判黄俊杰联系上万大雪,希望得到关照。这两场比赛,上海队分别以2:1和3:0取胜,并最终夺取了冠军!事后,在首都机场,黄俊杰把上海足协中心给予的45万元人民币交给万大雪,后者除

分给助理裁判胡燕明5万之外,独享40万。

而广东足协中心也早早“做工作”了。2009年7月28日,同样是十一运会的男篮U20比赛,广东队对北京队,在万大雪的执法下,广东队以1:0取胜。赛后,广东足协中心“孝敬”给万大雪10万元。此外,山东足协中心为了2009年7月22日山东队对四川队这场球,也过来给万大雪“打招呼”。东道主以3:1取胜,万大雪因此收获了2万元。



万大雪执法比赛(资料图片)